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Kennis van het Nederlands bij Brusselse adolescenten  -  Initiatieven  -  Inzet 
“moedertaalsprekers" in Brusselse scholen

In het praatprogramma ‘A La Carte’ van 6 mei op BRUZZ verklaarde Vlaams minister van 
Brussel Benjamin Dalle dat hij tijdens deze regeerperiode nog werk gaat maken van 
projecten om moedertaalsprekers (‘native speakers’) in te zetten in het taalonderwijs in 
Brussel, zowel in Franstalige als Nederlandstalige scholen. Dit overeenkomstig het 
voornemen uit het regeerakkoord: “We blijven streven naar een hechtere samenwerking 
met de Franse Gemeenschap in functie van capaciteit, kwaliteit, kennis van de tweede 
landstaal, de spijbelproblematiek en andere onderwijsgebonden uitdagingen. Heel 
concreet worden ook meer uitwisselingen georganiseerd tussen (taal- en andere 
leerkrachten van) beide netten.”

Volgens een enquête beweert maar 7,8 procent van de afstuderende scholieren in de 
Brusselse Franstalige scholen dat zij Nederlands kunnen spreken. Dat vindt Dalle “een 
groot probleem”. Volgens hem ligt de oplossing in de uitwisseling van taalleerkrachten. 
Dat staat niet alleen in het Vlaamse regeerakkoord, maar ook de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie (VGC) en de stad Brussel hebben al laten weten dat ze daar 
mee hun schouders onder willen zetten.

1. Wat is de stand van zaken van deze projecten? Zijn er al beoogde concrete doelen 
door de regering opgemaakt? Zo ja, welke? Welke omvang zouden deze projecten 
hebben, zowel budgettair als qua beoogd aantal deelnemers? Zijn hieromtrent al 
gesprekken gevoerd met vertegenwoordigers van de scholenkoepels en -netten van 
de beide gemeenschappen? Kan de minister dus een timing geven van deze 
projecten?

2. Hoe zal men hiervoor leraren rekruteren? Zal men wel voldoende kandidaten vinden? 
Gezien het grote lerarentekort dat vooral in Brussel erg problematisch is en de 
grotere planlast die leerkrachten in grootsteden vaker ondervinden dan leraren in 
kleinere gemeenten door het diverse leerlingenpubliek, lijkt dat niet meteen een 
evidentie.

3. Een andere kwestie is de verloning, aangezien die in de beide gemeenschappen toch 
anders is; zo verdient men gemiddeld in het Nederlandstalige onderwijs iets meer. 

Hoe zal dit opgelost worden?

4. De genoemde stelling uit de enquête waarbij slechts 7,8 procent van de 
afstuderende scholieren uit het Franstalige Brusselse onderwijs beweren dat zij 



Nederlands kunnen spreken, is toch zeer verontrustend voor de positie van het 
Nederlands in onze hoofdstad en duidt op een veel algemener probleem bij de 
Franstaligen (dat ook en/of misschien vooral zou te maken kunnen hebben met hun 
mentaliteit jegens het Nederlands). 

De vraag rijst of zo’n project met moedertaalsprekers dan wel zoden aan de dijk zal 
brengen. Is het bv. dan niet interessanter dat de Franse Gemeenschap haar 
eindtermen inzake het Nederlands zou versterken? Zal de minister dat eventueel 
aankaarten bij zijn Franstalige collega Caroline Désir?

5. Welke eventuele andere initiatieven zal de minister in samenwerking met collega 
Dalle, mevrouw Désir en de vertegenwoordigers van de Brusselse gremia nemen om 
ervoor te zorgen dat leerlingen die uit het Franstalige Brusselse onderwijs komen en 
naar het Nederlandstalig hoger onderwijs zouden willen komen, een vlottere 
overgang kunnen maken?

6. Welke eventuele andere initiatieven zal de regering in samenwerking met minister 
Dalle, de Franse Gemeenschap en de vertegenwoordigers van de Brusselse gremia 
nemen om ervoor te zorgen dat leerlingen die uit het Franstalige Brusselse onderwijs 
komen een betere aansluiting kunnen vinden bij de Nederlandstalige arbeidsmarkt 
(wat ook nog altijd een groot pijnpunt blijft)?
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1-4.Zoals op de vraag van mevrouw Tavernier geantwoord (SV nr. 701 van 7 mei 2021) 
werden uitwisselingen tussen leerkrachten tijdens de nog steeds aan gang zijnde 
pandemie niet opportuun geacht. Afhankelijk van hoe deze crisis evolueert, zal 
bekeken worden hoe voortgang kan worden gemaakt in dit dossier. 

We kunnen echter niet voorbijgaan aan het lerarentekort. In Brussel is en blijft het 
zeer moeilijk om voldoende opgeleide leerkrachten te vinden. Dit zal uitwisselingen 
tussen leerkrachten bemoeilijken.

Aan het statuut van de Vlaamse leerkrachten zal niet geraakt worden. 

5. Vanaf dit jaar biedt het Erasmus+programma ook mogelijkheden voor individuele of 
groepsmobiliteit van leerlingen in het leerplichtonderwijs. Dit biedt kansen om de 
talenkennis te verhogen.

6. Het behoort in de eerste plaats tot de bevoegdheid van de Franse Gemeenschap om 
haar burgers klaar te stomen voor de Belgische arbeidsmarkt en dus ook om ervoor 
te zorgen dat haar afgestudeerden beschikken over de nodige taalcompetenties, 
waaronder taalcompetenties in het Nederlands. 
Ter versterking van hun taalcompetenties in het Nederlands, kunnen Brusselaars voor 
een NT2-cursus terecht in de centra voor volwassenenonderwijs. Ligo Brusseleer biedt 
ook NT2-alfa en andere basisgeletterdheidscursussen aan. Ook het Huis van het 
Nederlands Brussel organiseert verschillende taalversterkende initiatieven.
Lagere en secundaire scholen uit de drie Gemeenschappen kunnen deelnemen aan 
uitwisselingsprogramma’s van het Prins Filipsfonds. Ze worden georganiseerd i.s.m. 
het departement Onderwijs & Vorming en met de Franse en Duitstalige Gemeenschap. 
Op die manier kunnen leerlingen en leraren elkaars cultuur leren kennen, hun 
talenkennis verbeteren en oefenen ze vaardigheden (leren samenwerken, 
communiceren, …) die ze later op de arbeidsmarkt zullen nodig hebben. 


